



За советскую НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА РАБОТАЮЩИХ И УЧАЩИХСЯ ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА.

№ 43 (1763)

26 ДЕКАБРЯ 1985 ГОДА

Газета основана в 1931 году.

Цена 2 коп.

С наступающим Новым годом!



На старте XII пятилетки

Наступает новый — 1986 год — первый год XII пятилетки. С какими результатами пришел наш коллектив к этому рубежу?

Для народного хозяйства страны за 1981—85 гг. подготовлено 6507 специалистов. В целом, мы успешно выполнили пятилетний план выпуска. Во все годы пятилетки университет хорошо справлялся и с выполнением плана набора. Отрадно отметить, что в 1985 году нарушена неприятная тенденция снижения конкурса. В этом году общий конкурс был выше, чем в 1984 г.

Учитывая острую потребность в соответствующих специалистах, Минвуз РСФСР восстановил существовавший ранее набор на исторический и физико-технический факультеты. В XI пятилетке мы начали обучение студентов по трем новым специальностям, были созданы 4 новых кафедры.

Ученые университета успешно выполнили все задания по научно-исследовательской работе. Ежегодный объем НИР составил 15 млн. рублей. За прошедшие 5 лет сотрудниками университета защищено 35 докторских диссертаций, только в издательстве ТГУ выпущено 116 монографий и 89 учебных пособий.

В соответствии с решениями апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС и рекомендациями совещания в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса, наши ученые стали более целенаправленно работать над применением научных разработок в народном хозяйстве. Определенный опыт в этом накоплен в СФТИ и НИИ ПММ.

Главную задачу ректорат и партком видят в совершенствовании деятельности университета, как учебно-научно-воспитательного комплекса на основе укрепления имеющихся и формирования новых научно-педагогических школ, коренной реконструкции и развития материально-технической базы.

В порядке реализации этой задачи предстоит дальнейшая напряженная работа по повышению академической активности студентов. Предполагается в ближайшее время начать подготовку студентов по новой специальности с условным названием «информатика». Нам предстоит создать и УНВК с одноименным названием.

В настоящее время находятся в стадии окончательного оформления региональные программы Минвуза РСФСР «Социальный прогресс» и «Природокомплекс». Университет в этих программах выступает головной организацией, и успешное выполнение программ будет нашим реальным вкладом в ускорение научно-технического прогресса в стране.

Хотелось бы особо отметить, что в новом году начинает свою деятельность, (пока на общественных началах) новый институт социальных проблем осваиваемых районов Сибири. Особенностью института будет сочетание глубоких фундаментальных научных исследований с практической работой по ускорению социально-экономического прогресса крупных регионов на примере Томской области.

Свою работу сотрудники университета в настоящее время оценивают по тем критериям, которые выдвинуты в предсъездовских документах ЦК КПСС. В ходе обсуждения этих документов наш коллектив выразил горячую поддержку линии партии на укрепление государственной и партийной дисциплины, повышение ответственности каждого за общее дело, за состояние экономики страны.

Поздравляю студентов, рабочих и служащих, инженерно-технических работников, научных сотрудников и преподавателей с Новым годом!

Ю. МАКУШКИН,
ректор ТГУ, профессор.



Сегодня у Лены Шапошниковой отличное предновогоднее настроение. И неудивительно: накануне этого замечательного праздника она стала Ленинской стипендиаткой. Эта хрупкая девушка учится только на пять на одном из самых сложных факультетов — механико-математическом.

Отличную учебу Лена успешно сочетает с активной общественной работой. На втором курсе она была в учебном секторе своей 422-й группы. Группа была признана лучшей в ТГУ среди групп второго курса. Сокурсники считают, что в этом успехе большой вклад Лены.

На третьем курсе Лена была избрана членом комсомольского бюро ММФ, руководила лекторской группой.

Сейчас Лена Шапошникова — член УВК ММФ.

М. МИХАЙЛОВ,
наш корр.

Фото А. СЕМЕНОВА.



Лучшие работы года

Премии Томского университета за лучшую на-

учную работу года присуждены:

доценту кафедры квантовой электроники РФФ В. В. Колпакову за учебное пособие «Квантовая радиофизика»;

сотрудникам НИИ ПММ доценту Р. С. Буркиной, профессору В. Н. Вилкову за учебное пособие «Асимптотика задач теории горения»;

профессору кафедры общей географии П. А. Окишеву за монографию

«Динамика оледенения Алтая в позднем плейстоцене и голоцене»;

профессору Ф. З. Кануновой, доцентам Н. В. Реморовой, А. С. Янушкевичу, Э. М. Жиликовой (ФилФ) за коллективную монографию «Библиотека Жуковского в Томске»;

младшему научному сотруднику СФТИ А. П. Коханенко за цикл работ «Исследование физических принципов радиационного управления харак-

теристиками УВКзонных полупроводников»;

старшему научному сотруднику НИИ ПММ С. В. Пейгину за цикл работ «Асимптотическое и численное исследование пространственных и гиперзвуковых течений вязкого газа по проницаемой поверхности»;

старшему преподавателю ФилФ О. Б. Лебедевой за цикл работ по проблеме драматургии В. А. Жуковского.

Обсуждаем предсъездовские документы

В университете продолжается обсуждение проектов Программы и Устава КПСС. В предсъездовских документах отмечается, что ускорение социально-экономического развития страны требует постоянного совершенствования руководства народным хозяйством, надежного и эффективного функционирования хозяйственного механизма, включающего в себя разнообразные формы и методы, которые должны соответствовать меняющимся условиям экономического развития и характеру решаемых задач.

В этом смысле заслуживают внимания предложения в проект Программы КПСС, внесенные

профессором Б. Л. Хаскельбергом. Он предлагает часть 2, раздел II, подраздел «Ускорение научно-технического прогресса» дополнить указанием в первом предложении на необходимость всемерного развития прогрессивных технологий безотходного производства во всех отраслях народного хозяйства, более глубокой переработки сырья, добываемого из недр земли. Там же, в подраздел «Совершенствование производственных отношений, системы управления и методов хозяйствования» предлагается включить указание на обязательность соблюдения социалистической законности в хозяйственных отношениях и о роли правовых органов в уско-

рении экономического и социального развития страны.

Профессор М. П. Евсевьев предлагает часть 2, раздел II, подраздел 1 дополнить словами: «Партия поведет решительную борьбу с выпуском ненужной, не пользующейся спросом у населения продукции, — вплоть до останки и даже закрытия цехов и производств».

Четверокурсники ГГФ в этот же подраздел, в 6-й абзац предлагают внести дополнение: «В ближайшее время поставить переработку вторичного сырья (синтетических, стекольных, древесных, металлических отходов, тканей и бумаги) на государственную основу; необходимо создание специ-

ализированных комплексных перерабатывающих предприятий. Обратить внимание на опыт этой работы в братских социалистических странах».

В проект Устава КПСС также вносятся предложения. Доцент В. Е. Томилов предлагает в 1-м разделе пункт 5 сформулировать в такой редакции: «Рекомендуемые несут перед партийными организациями ответственность за объективность характеристики политических, деловых и моральных качеств рекомендованных, за их производственную и общественную деятельность, оказывают им помощь в идейно-политическом росте».

Н. СЧАСТНАЯ,
наш корр.



Изучаем тайны веков

Уходящий год был 45-м в истории археологического кружка университета. 14 декабря 1940 г. состоялось его первое заседание. За эти годы у кружка было пять руководителей: профессор К. Э. Гриневич, доктор И. Г. Коломиец, аспирант Е. М. Пеняев, доктор исторических наук В. И. Матющенко и Л. А. Чиндина, доцент кафедры истории СССР досоветского периода, уже десятый год бессменно возглавляющая кружок.

Кружок при отсутствии спецкурсов по археологии является основным помощником для совершенствования специализации студентов. Подготовка докладов по темам курсовых работ, участие в научных студенческих конференциях различных уровней от полевых до всесоюзных, публикация тезисов работ студентов,

знакомство с литературой, новыми открытиями в регионе — это одна из важных сторон научной работы студентов. Круг интересов членов кружка очень широк и выходит за пределы археологии Западной Сибири: от открытий в Турции и Китае до подводной археологии различных континентов.

Кружковцы часто встречаются с ведущими археологами и этнографами. Запомнились встречи с академиком А. П. Окладниковым, М. Ф. Косаревым, Е. Н. Черных, В. И. Васильевым, М. А. Давлет и другими. Кружок старается поддерживать контакты с биологами, геологами, географами, чьи знания необходимы в археологических исследованиях.

Но самой увлекательной работой кружковцев всегда были и есть полевые исследования. Здесь применяются полученные

знания, совершенствуется методика. Кружковцы участвуют в разных экспедициях, проводимых Томским университетом в Западной Сибири. Настоящей школой стали многолетние раскопки поселения Малгет. Здесь удается проследить, как менялся быт и хозяйство, материальная культура людей — от мелких каменных скребков до совершенного оружия и доспехов средневекового рыцаря на протяжении 5000 лет. Здесь были обнаружены мастерские кузнецов-литейщиков, которые в совершенстве владели сложной технологией производства, снабжая округу бронзовыми и железными изделиями. Это доказал эксперимент по получению плавки и литья, который проводился в этом сезоне кружковцами в максимально приближенных к первобытности условиях. Студенту IV курса С. Терехину, хотя

и не сразу, удалось расплавить металл в костре и получить отливку бронзовой стрелы.

Бывшие кружковцы, учителя А. Д. Гаман, С. В. Виноградова, М. Шаманова, со своими питомцами под руководством старшего научного сотрудника ПНИИАЭС Л. И. Плетневой (кстати, тоже бывшим членом кружка) вели раскопки курганов на Малой Киргизке, где обнаружили необычные захоронения воинов с конем. С ними было прекрасное оружие, сбруя, украшения, бронзовые зеркала.

Новым для кружковцев стало участие в раскопках Томского острога, проводящихся филиалом института спецпроектреставрации и Томским краеведческим музеем в сотрудничестве с Томским университетом (руководитель М. П. Черная, недавний член нашего кружка). Особенно впечатля

ют остатки крепостных стен, состоявшие из мощных срубов в виде ячеек-тарас (по 12 кв. м каждая), в середине XVII века опоясывавшие город. В бывших жилых и хозяйственных постройках, а то и просто на улицах сохранились остатки хозяйственных и бытовых предметов первых томичей — ножи, посуда, топоры, изразцовая облицовка печей, черепица с крыш, украшения, монеты и т. д. Студенты активно участвовали в подборке деталей построек для консервации и будущего музейного экспонирования.

Мы стараемся сохранить в кружке добрые традиции, заложенные нашими предшественниками, и создаем новые. У нас сложились свои ритуалы: посвящение в действительные члены кружка вручением кружкового значка, полевое посвящение в археологи, веселые капустники, праздник пер-

вой лопаты. На день рождения кружка съезжаются бывшие кружковцы со всех концов страны.

Но, к сожалению, в последние три года мы столкнулись с острой проблемой. После закрытия на ремонт старейшего в университете археолого-этнографического музея, бывшего традиционным местом нашего сбора, кружок остался без крова. Не имея под рукой конкретного археологического материала, студенты вынуждены довольствоваться публикациями и тем, что успели получить во время полевых работ. Нет у нас и кабинета, где можно было бы знакомиться с коллекциями, полевыми дневниками, отчетами, где можно было бы встречаться со школьниками, рассказать им о нашем крае, показать находки. Все это резко снижает уровень научной работы в кружке. Хочется надеяться, что руководство университета в новом году обратит внимание на наши нужды, и поможет нам.

Е. ШЕРШЕНЕВА,
староста кружка, ИФ.

ТГУ: ШАГИ НТИ

Нужна кооперация

Сегодня членами научно-технического общества РЭС имени А. С. Попова в университете являются почти 250 человек: студенты, преподаватели, инженеры, научные сотрудники. Большую роль играет общество в обмене опытом, пропаганде научно-технических достижений. Примером может служить регулярно проводимая в СФТИ общестинститутская научно-практическая конференция по автоматизации научных исследований.

Члены общества принимают активное участие в ряде программ ГКНТ, в Продовольственной программе и в региональных комплексных программах, из которых важнейшими являются «Автоматизация», «Технологическая электроника», «Нефть и газ».

В рамках комплексных программ членами общества проведены актуальные исследования, созданы новые приборы, материалы, технологии, перечислить которые здесь не представляется возможным. Но есть в этой новой для нас работе и проблемы. Так, в ходе проводимого в СФТИ очередного конкурса среди членов общества на лучшую научно-техническую разработку особое внимание уделялось работам, выполняемым по региональным комплексным программам. Анализ представленных на конкурс работ ярко высветил как их достоинства, так и недостатки. Несмотря на высокий уровень работ (многие из устройств защищены авторскими свидетельствами, уникальны по своим характеристикам), они представляют собой лишь единичные образцы. Только одна работа из 9 представленных на конкурс находится в стадии внедрения.

И очень обидно, что такие разработки, как, например, автоматизированный комплекс «Чело-

век — оператор», позволяющий значительно повысить производительность труда оператора в сложных производственных условиях, насыщенных сложными информационными и управляющими устройствами, до сих пор не внедрен в серийное производство, из-за чего хозяйство нашей страны, несомненно, несет убытки.

Пути решения этой проблемы есть. Так, «ЗСН» 31.10.1985 г. сообщила о внедрении в промышленное производство изготовителя металлических предметов для сельскохозяйственных машин. В основе этого внедрения — кооперация ученых СФТИ (А. П. Рябцев, В. С. Семенов, Л. С. Фрумис, В. В. Ермаков, А. В. Ломовицкий, К. В. Смирнов, Е. Л. Виноградов) и специалистов Томсельмаша. Аналогичная кооперация была создана и при внедрении в промышленное производство автоматизированной установки измерения параметров полупроводниковых материалов (А. Г. Левашкин, А. С. Петров, Г. А. Редькин, Г. И. Тюльков).

Эти примеры наглядно показывают перспективный способ организации внедрения научных достижений в производство — это кооперация ученых и работников промышленности. В создании такой кооперации с целью внедрения результатов комплексных программ большую роль может и должно сыграть НТО РЭС им. А. С. Попова. Поскольку очевидно, что действуя «снизу» создать объединенный творческий коллектив непросто, организационное начало здесь должно быть за областными, а местами — за республиканскими советами НТО.

С. НОВИКОВ,
ассистент,
П. НАГОРСКИЙ,
ст. н. сотрудник.



Обед — по душе

Предновогодним подарком стало для студентов университета открытие нового зала комплексных обедов в столовой актового зала.

Всякий, кто обедал в столовой полтора месяца назад, помнит длинную очередь, простиравшуюся до самых дверей. На обед уходило 30—40 минут. Сейчас очереди почти нет. Каждый может поесть здесь быстро и вкусно. Выросла выручка столовой.

Зал работает 4 часа в день и за это время успевает обслужить 400—500 человек, причем без нервозности, спешки, стычек между обслуживающим персоналом и клиентами. Обслуживает зал бригада, созданная, главным образом, из недавних выпускников кулинарного училища. Девушки быстро и ловко успевают обслужить конвейер, по которому движется подноссы. Как дополнение к

комплексным обедам, постоянно работает «витаминный стол», на котором довольно широкий выбор овощных блюд, салатов.

Отзывы обедающих радуют. Всем по душе и быстрое, четкое обслуживание, и качество приготовления, и цена, не слишком опустошающая студенческий карман.

О. КУЛАГИНА,
ФилФ.

Фото А. СЕМЕНОВА.

За бережное отношение к природе

Прошли отчеты и выборы в первичных организациях общества охраны природы университета. В ходе отчетно-выборной кампании, которая проходила под знаком

дальнейшего развертывания социалистического соревнования за бережное отношение к природе в честь XXVII съезда КПСС, было всесторонне проанализировано состояние работы в области охраны окружающей среды в подразделениях ТГУ, намечены пути ее дальнейшего улучшения.

Все выступавшие, а их было около 140 человек, особое внимание обращали на необходимость вос-

питания у студентов и сотрудников университета бережного отношения к природе, нетерпимости к нарушениям природоохранного законодательства.

В будущем году, как и раньше, вся работа по охране природы в университете будет направляться советом охраны природы под руководством проректора по научной работе профессора А. С. Петрова.

В. АНАНЬЕВ,
доцент.

Такие вот подарки

Общезвестно, что в Новому году принято дарить подарки себе и близким. И, как правило, каждый старается позаботиться о новогоднем сюрпризе заранее. Так поступили и некоторые работники АХЧ.

31 октября Советским

РОВД был задержан в нетрезвом состоянии старший механик С. И. Терских. 1 ноября — старший В. Б. Цхай и рабочий АХЧ Б. П. Смоленский и доставлены в вытрезвитель. Спустя некоторое время вышеозначенное заведение посетили принудительным порядком рабочий эксплуатационно-технического отдела Болотин и рабочий АХЧ Никерагин. Засвидетельствовали они свое

почтение работникам медвытрезвителя или же не сделали этого — нам неизвестно, да и неважно, персонал там ко всему привычный.

А вот администрация и профсоюзная организация АХЧ с каждым табулялись подробно. Результат? С. И. Терских собственными усилиями перенес себе отпуск с летнего периода на зимний и сократил его на день.

Трезвость — нравственная позиция

23 декабря в университете прошла учредительная конференция общества борьбы за трезвость. В докладе О. А. Котикова, выступивших зам. секретаря парткома В. В. Чешева, Н. С. Новгорова прозвучала существенная мысль: пробуждение чувства трезвости — задача, имеющая в условиях ускорения социально-экономического развития страны первостепенное значение. В решении вопроса — пить или не пить — не может быть двойственной позиции. Психологию «культурного питья» нужно ломать самыми кардинальными мерами, потому что в потреблении алкоголя нет и не может быть реальной границы, меры.

Задача нашего коллектива, представителей интеллигенции — стать примером в борьбе за трезвость. Необходимо пробуждение интереса к трезвенническим традициям.

Мысли и предложения выступавших нашли отражение в решении конференции: организовать общественную борьбу за трезвость в нашем университете, вести повсеместную пропаганду трезвого образа жизни, объявить студенческие общешкольные ТГУ зоной абсолютной трезвости и т. д.

Конференция избрала бюро общества трезвости и ревизионную комиссию.

Сам отложил на неопределенное время приятные минуты въезда в новую квартиру Никерагин — очередь на получение им жилья перенесена на 10 номеров назад. Болотин отделался вынесением общественного порицания. Не остались без наказания Цхай, Смоленский. Им объявлены выговоры.

Такие вот подарки...
Ю. БОРИСОВА,
наш корр.

НОВОГОДНИЙ РЕПОРТАЖ

Рождество в английском клубе

Праздничная атмосфера, музыка, шутки, смех, английская речь... Куда мы попали? Конечно, на праздник рождества в английском клубе, в встречу Нового года по-американски, с соблюдением всех обычаев и традиций. Американцы любят проводить новогоднюю ночь у телевизора. У нас здесь некоторое

преимущество: мы можем совершить путешествие по телепрограммам нескольких штатов. Праздничное настроение создает и оформление — стены украшены веселыми высказываниями и комиксами, столь любимыми американцами, а у входа нас встречает огромный силуэт тигра наступающий год будет про-

ходить под его знаком). Тут же приоткрылся безалкогольный бар с галантными и подтянутыми барменами. Конечно же, на празднике с нами будет Санта-Клаус, тот самый, от которого ждут новогодних подарков американские дети.

По импровизированному телевизору каждый штат «показывает» свою

новогоднюю программу. Звучит традиционная рождественская песня «Колокольчики», попури на темы народных американских песен. Но в светлый мир праздника вкрались тревожные аккорды. Символический танец, показанный трио студентов с ЮФ, раскрывает перед нами трагедию молодого американца: юноша пытается подняться, но все сильнее и безысходнее затягивают его в свои сети неизбежные спутники капитализма — безработица и инфляция...

А в зрительном зале снова смех и аплодисменты. На сцене — бравые ковбои, симпатичные трактирщицы. Мелькают афиши. Это пародии на американские фильмы, подготовленные группой 346.

Свое искусство пантомимы, так любимой американцами, в этот вечер продемонстрировал аспирант О. Афанасьев.

А теперь мы оказались на берегах Миссисипи и даже встретили знакомых и любимых с детства героев М. Твена



Гекка Финна, Тома Сойера, Бекки, негра Джима. Они все стали взрослыми, но сохранили свою прежнюю непосредственность. На этот раз к ним присоединился «американский Мюнхаузен» — Дейв Крокот. Гадания негра Джима на хрустальном шаре и веселые небылицы Крокота вызвали в зале немало смеха. Действие разыграно по сценарию А. Кулагина (гр. 1345) историками и журналистами II курса.

Праздник подходил к концу. Оставалось только избрать королеву вечера. Всем девушкам было предложено по кусочку пирога, в котором быда запечена монетка. Жаль, что королева не пожелала обнаружить себя — для нее были приготовле-

ны такой чудесный наряд и корона! Говорит З. М. Вигалок, организатор и ведущая вечера: «Можно сказать, что наш праздник удался. В этом году очень хорошей была самодеятельность. Все номера основаны на инициативе и творчестве студентов, много импровизаций. В такой творческой, свободной обстановке ребята проявляются гораздо полнее, чем на уроке. Клуб не только дает сведения об обычаях и традициях страны изучаемого языка, но и к самому языку появляется дополнительный интерес. Хотелось бы пожелать нашему клубу в Новом году запоминающихся вечеров и встреч с заинтересованными ребятами!»

Ю. КЛИМЫЧЕВА,
наш корр.



ЗА РЕДКИМИ КНИГАМИ

4 декабря в ЦОПРе общештатного № 3 состоялось заседание литкружка, посвященное анализу работы первой археографической экспедиции, проводившейся на севере Томской области. Экспедиция была организована на базе филологического факультета под руководством кандидата филологических наук О. Н. Бахтиной.

Сбор старинных и старопечатных книг проходил среди старообрядческого населения, явления поистине уникального, еще ждущего своих исследователей. Встреченные экспедицией люди оказались не менее интересными, чем найденные книги.

Участники экспедиции, делясь своими впечатлениями, подчеркнули специфичность и сложность подобной работы. Чувствуется особая ответственность за судьбы книг, которые были для людей святыней, источником веры, постоянным советником во всех делах, добрым и мудрым собеседником. Экспедиция требует самой тщательной предварительной подготовки, знаний по многим вопросам, владения искусством общения с людьми.

Археографическая экспедиция только начинает свои исследования, работы хватит на много лет. Радует, что на следующий год к филологам присоединятся историки, которые несомненно найдут и для себя интересный материал по истории сибирского старообрядчества.

Е. МАКАРОВА,
Фил.Ф.



Светить всегда, светить везде

Она заходит в аудиторию всегда такая стремительная, энергичная, живая. И сразу начинает объяснять материал. Берет мел, подходит к доске, пишет. И в аудитории звучит музыка. Да, да, самая настоящая музыка, выраженная в строгой форме математических выкладок и логических выводов. И поверьте, не остается ни одного равнодушного. Просто невозможно сидеть и машинально писать. У Н. Дмитриева есть такие строки:

Попробуй сделать что-нибудь такое в цепи поступков разных и любящих, Чтоб посреди вселенского покоя Забил родник тревоги и любви. Пером ли, кистью? Разве ж в этом дело? Попробуй сделать всей своей судьбой,

Чтоб без тебя земля осиротела голубой.

Их в полной мере можно отнести к ней — нашей Людмиле Григорьевне Плехановой. Ведь это настоящий талант жить — жить, отдавая все, не щадя себя. Быть преданным своему делу. Любить свою профессию так, чтобы это передавалось другим.

Мы благодарны Вам, Людмила Григорьевна, за Ваш труд, за привитую нам любовь к математике. Мы хотим поздравить Вас с Новым годом, пожелать веселого, праздничного настроения, успехов во всем. Пусть этот 1986 год будет для Вас счастливым! Оставайтесь всегда такой, а мы постараемся не подвести Вас. Студенты 235-й и 233-й групп ГГФ.

755-Я: ПРИОБЩАЯСЬ К ИСКУССТВУ

...гудел стрельчатый лес органа...

Вряд ли кто-то из студентов 755-й, сидевших в концертном зале, вспомнил эту строку поэта. Но кое-кому органная музыка представлялась именно лесом — непроходимым, без дорог и просек. Были, конечно, и те, кто ориентировался в нем. Д. Сафьянов и Ю. Чистяков, например. Но репертуар гастролеров казался рассчитанным скорее на взыскательного ценителя, чем на случайного посетителя, решившего скоротать воскресный вечер, услаждая свой слух пением под орган.

О подобных программах не так уж часто из-

вещают томские афиши. На этот раз нам предлагалось услышать Италию XVII века: Скарлатти-сына, Перголези, Вивальди. Многих ли сегодня привлекают эти имена? Не отпугивают ли сами термины: кантата, оратория, хорал?

Зал заполнился лишь на две трети. Возможно, первокурсникам путь к классической музыке преградил банальное, но в их поколении распространенное заблуждение: мол, все старинное устарело и неактуально. Думаю, что В. Харин, Е. Скляднева, А. Якобсон, В. Пахомов и другие из 755-й рекомендовали бы

для преодоления его чаще слушать музыку удаленных от нас эпох. Действительно, в произведениях, звучавших в первом отделении, нельзя было не ощутить человеческих метаний от жизненной любви к отрешенности, от надежды к отчаянию, от растерянности к решимости. Разве не теми же импульсами отмечены настроения конца нашего века? И пойдем ли мы, каковы его итоги, не зная искусства прошлого?

Ответом на первый вопрос мог бы стать «Духовный концерт для гобоса и органа» современного шведского компози-

СПАСИБО ЗА ЗАБОТУ

Хотим сердечно поблагодарить студентов строительного отряда «Гемма» радиотехнического факультета университета, которые ремонтировали дома в нашем поселке Обском Чанского района.

Командир отряда Алексей Карпенко и комиссар Любовь Пиккулева — вежливые, обаятельные люди, настоящие будущие специалисты, после раз-

говора с ними становился приятно на душе. Люба всегда была там, где труднее, где нужна ее помощь. На нашем доме работали Валентина Колтун и Светлана Карпенко. Дел было много — штукатурка, затирка, побелка, покраска, а до этого — замена полов и нижних рядов дома. Все было сделано старательно, с душой, со вкусом.

В доме навели настоящую красоту. Каждый день работу проверяли Алеша и Люба. От души благодарны ребятам и желаем им успехов в учебе, счастья в жизни и всего самого доброго.

МОРОЗОВЫ,
ветераны войны

Какую елку предпочтете?

Наступает Новый год. А какой Новый год без яркой, душистой, радующей взрослых и детей елки?

В этом году в торговую сеть области поступило 103 тысячи елок, в том числе 52 тысячи для Томска. Кроме того, получено более 7 тысяч искусственных елочек.

Для изучения «елочных» запросов населения университетская дружина предлагает вам несколько вопросов. Ответы просим присылать по адресу: ТГУ, комитет ВЛКСМ, Штаб по охране природы.

1. Встречаете ли вы Новый год без елки?
2. Какую елку предпочтаете: искусственную или естественную?
3. Каким требованиям должна отвечать искусственная елка?
4. Ваши предложения?

Желательно указать фамилию, инициалы и место работы или учебы.

Для пресечения самовольных порубок в городе и области работают бригады лесной охраны и общественные инспекторы по охране природы. Наша дружина также активно работает над этим.

Елочки, срубленные самовольно, изымаются, а срубивший штрафует на сумму 22 рубля.

В. ПАСТУШЕНКО,
командир ДОП ТГУ.

визации на тему И. С. Баха» (О. Янченко — один из немногих отечественных композиторов, пишущих для органа; его творчество удостоено Государственной премии СССР). Янченко показал динамизм звуковой стилистики Баха. Никакой музейности в «Импровизации» нет. Ее музыкальные образы ассоциируются с переживаемой нами социальной историей, с ее гуманистическим началом.

Иное, но столь же сильное впечатление оставили «Песни Сапфо» — цикл на слова эллинской поэтессы, жившей 26 веков назад...

Жаль, что не вся 755-я была на концерте.

Б. ПОЙЗНЕР,
куратор 755 гр.

«Студенты — любимая аудитория»



Наступающий Новый год традиционно богат сюрпризами. И те, кто постарше, наверняка помнят немало интересных предновогодних событий и историй.

Говорят, если в 00 часов загадать желание, то оно непременно сбудется. Неизвестно, кто загадывал это желание в первые мгновения уходящего года. Вероятно, большой любитель эстрады.

Когда к университету подъехала машина и из нее вышла народная артистка РСФСР Алла Пугачева, отлаженный механизм университетской

библиотеки начал давать сбои. Шедшие на лекцию в главный корпус студентки вдруг изменили маршрут и оказались в стеклянной галерее «научки». И тут и там зазвучали аплодисменты.

— Рады приветствовать Аллу Борисовну в Томском университете, — выразила общую мысль Т. П. Путятина, зам. директора НБ. И после краткого экскурса в историю библиотеки предложила госте пройти в отдел редких книг.

Многое заинтересовало Аллу Пугачеву, внимательного экскурсанта и «книжника»: и литературные в кусы графов Строгановых, бывших владельцев коллекции, положившей начало нашей библиотеке, и история декабристов, связанная с нашим городом. А в конце экскурсии гостя удивила:

— Множество литературы, почти вся библиотека Жуковского, как я поняла, на английском, итальянском, французском, немецком языках. Как работают с этим материалом студенты? Значит, если хочешь приобщиться, изучай языки? Это замечательно.

А потом... Потом были автографы, запись в книге почетных гостей НБ, розы в подарок за «миллион алых роз», аплодисменты, и конечно короткое новогоднее интервью для университетской газеты.

— Алла Борисовна, Вы, конечно, знаете, что наш город студенческий. Студенты составляют значительную часть Вашей концертной аудитории, коротче...

— Что я думаю о студентах? Это моя любимая аудитория. И конечно, я рада, что здесь побывала. Поэтому очень хочу выкроить хоть час-полтора и встретиться со студентами университета, ведь побывать в вашем знаменитом вузе и не... Хорошо бы организовать такую встречу. Ну, а если не удастся (не все зависит от нас), я думаю, в Томске я не в последний раз.

— Ваши новогодние пожелания университету?

*Коллективу Томского
Университета желаю
В новом году новых
находок, здоровья и
удач во всех начинаниях*

А. Пугачева

19.12.85

НА СНИМКАХ: А. Пугачева в СибБС и научной библиотеке. Интервью взял А. Олеар.



Литературная страничка

Первые встречи

В УНИВЕРСИТЕТЕ ПРИСТУПИЛО К РАБОТЕ ЛИТЕРАТУРНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «ПРЕДЗОРЬЕ». ДО НАЧАЛА СЕССИИ ПРОВЕДЕНО ТРИ ЗАСЕДАНИЯ.

Обычно так и случается — большинство в литературных объединениях почему-то принадлежит именно стихотворцам. Истина эта обнаружилась еще раз, когда во время знакомства стало очевидным, что все ребята, пришедшие на самое первое заседание университетского лито, в своих творческих начинаниях отдают исключительное предпочтение стихам.

Рассмотрев многочисленные организационные вопросы, касающиеся работы нашего литобъединения, мы уже на следующее заседание запланировали обсуждение стихотворной подборки первокурсника филологического факультета Алексея Бутакова. Обсуждение прошло оживленно, по-хорошему шумно, выступили все литобъединенцы, высказав автору и замечания критического характера, и слова одобрительного мнения, и добрые пожелания на будущее.

Очередная встреча в кругу литобъединения была посвящена творчеству прекрасного советского поэта-лирика Николая Рубцова. Ему 5 января 1986 г. исполняется 50 лет. На этом же заседании шел разговор о стихах работницы научной библиотеки ТГУ Татьяны Козловой. Оно стало последним в учебном полугодии. После зимних каникул мы соберемся вновь.

С. ЯКОВЛЕВ,
руководитель литературного объединения ТГУ «Предзорье».

НИНА БОРИСОВА

По стене — размашисто, мелом:
«Я тебя люблю».

Сразу лица посветлела...
Кто ты? — Благодарю!
Пусть не мне слова адресованы,
Стало радостно вдруг и мне;
Верить хочется нарисованной
Этой надписи на стене,
Верить просто, наивно, истово
Светлой магии добрых слов,
Знать, что каждый влюбленный

искренно

Их дарить без конца готов.
Знаю, в жизни другими словами
Часто речи простор забит:
Злые колко торчат репьями,
А на добрые — дефицит.
Слово доброе разве сложно
С чистым сердцем произнести?
Ведь оно и вылечить может,
И надежно помочь в пути.
Если даже вас и осудит
Кто-нибудь из пустых глупцов,
Все равно не жалейте, люди,
Добрых, ласковых, нежных слов.

ТАТЬЯНА КОЗЛОВА

Прикоснувшись к темным соснам,
Дремлет круглая луна.
Замер лес, и дытел четко
Отчеканил: ти-ши-на.
Отчеканил и для сосен,
И для птиц, и для луны.
Вечер. Стало как-то очень
Тихо в мыслях у меня.

СЕРГЕЙ КОМКОВ

Сейчас, в девятнадцать,
Мне тебя не дозваться.
А дальше — за тридцать —
Даже по «видео» не дозвониться.
А может, колышет опять
Тем, что ты где-то не спишь.
И улыбкой — тебя не понять! —
Тихонько меня отстранишь.
Чистой и родниковой
Грустью ты родилась.
И проснусь. И снова.
Меня обречет твоя власть...



КРАСОТОЙ ОЧАРОВАН

Повернув голову и увидев ее, он так и замер. «Вот та, которую я так долго искал», — любясь, он не спускал с нее глаз.

Чем она его поразила? Стройностью и какой-то воздушностью, или пышностью своего наряда? Он этого пока не мог объяснить и медленно, словно боясь, что испугает ее, придвинулся ближе. Протянул руку, коснулся и почувствовал, как она затрепетала в ответ. Прижался к ней разгоряченным лицом, а она осторожно и нежно погладила его по голове, и как бы случайно, шутя опустила ему за воротник несколько снежинок.

— Нет, я этого не сделаю! — и он, решительно засунув топор за пояс, пошел по своей лыжне назад из леса. Шел и улыбался, иногда останавливался и, оглянувшись, снова и снова любовался красавицей елью, которая сегодня заставила его по-новому взглянуть на окружающий лес.

Ю. УТКИН,
наш корр.

Зимние загадки

В огне не горит, в воде не тонет.

(Видеошпаргалка-86 студента В. Симакова).

Прихожу — все рады, ухожу — все рады.

(Хороший экзаменатор).
Весной умирают, осенью оживают.

(Думы о новогодней зачетной неделе).

О. КОРОБЕЦ,
наш корр.



Первенство университета

женских команд ЮФ, ХФ. Эти команды и заняли I, II места.

Но не все команды смогли провести эти соревнования до конца. Не хватило организованности лидера прошлых лет, женской команде ГГФ. Мужская команда ФилФ также не закончила соревнования. Эти команды были сняты с первенства и не принесли своим факультетам зачетных очков.

Ю. ДАЛЫЗИН,
гл. судья соревнований.

Кросс на ММФ

22 декабря состоялся комсомольско-профсоюзный лыжный кросс на лучшую академическую группу ММФ, посвящен-

ный XXVII съезду КПСС.

В кроссе приняли участие 200 человек. 1 место заняла 445-я группа.

Г. ЯДРЕНКИНА,
преподаватель спорткафедр.

Встретим Новый год

на лыжах

ВНИМАНИЕ!

Всем! Всем! Всем!

В редакцию поступило сообщение, что новогодняя фирма «Дед Мороз и Ко», только для веселых, жизнерадостных и громкоголосых организует театрализованное елочно-морозное представление.

В программе: шатры чудес, лыжная гонка на приз Деда Мороза, которая определит 1-го чемпиона 1986 г., туристическая эстафета и пляска у новогоднего костра, поздравления советских и итальянских певцов голосами театра пародии «Шанс», и новогоднее поздравление студентам города Аллы Пугачевой.

Итак, 31 декабря в 13.00 никто не идет... все бегут, бегут... на стадион «Буревестник» на пл. Южная.

Спешите попасть и принять участие в Новогоднем карнавале!

Ждем Вас в новогодних костюмах.